

最大限度减少疫情对经济社会发展的影响

近三年来统筹疫情防控和经济社会发展的启示

仲音

在吉林白山市沈白高铁吉林段新线隧道内，建筑工人们正忙得热火朝天；在海南海口国际免税城，各类商品琳琅满目，购物柜台前排起长龙；湖南常德高新区一家企业接下一笔2000多万元的出口订单，车间里生产忙碌有序……随着疫情防控措施的优化，各地复工复产、复商复市加快回暖。防疫关乎生命，发展关乎生计。习近平总书记深刻指出：“要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”2020年成为全球率先实现经济正增长的主要经济体；2021年经济规模突破114万亿元，两年平均增长5.1%；2022年经济顶住压力、稳中求进，持续巩固回升态势……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们有效统筹了防疫与稳增长、促发展，与守底线、抓短期与谋长远这三方面重要关系，在保护了亿万人民生命安全和身体健康的同时，如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，实现“十四五”良好开局，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。实践证明，我国走出了一条高效统筹疫情防控和经济社会发展的辩证之路，最大程度保护了人民生命安全和身体健康，最大限度减少了疫情对经济社会发展的影响。应将对世疫情是一场大战大考，最关键是如何做到既要保生命、保安全，也要保经济、保民生。近三年来，根据病毒变异新特点和疫情形势新变化，我们不断优化调整防控措施，始终在统筹疫情防控和经济社会发展间寻求最适合的平衡点，为经济社会发展创造了良好条件。从近三年为个体工商户减税降费超万亿元到粮食产量连续稳定在1.3万亿斤以上，从“东数西算”等一批标志性重大工程为高质量发展积蓄动能到通过减半征收车辆购置税、发放消费券等释放内需潜力……我们以科学之策应对非常之难，宏观政策靠前发力、持续加力，微观措施加快落地、精准有力，提振了市场主体信心，助力万千市场主体纾困解难、积蓄蓄势，保持了经济社会发展大局总体稳定，实现了经济恢复回升。既抓战疫又抓发展，彰显了复杂形势下的战略定力，彰显了高效统筹疫情防控和经济社会发展的协调能力。当前，疫情防控已经进入新阶段。要更好统筹疫情防控和经济社会发展，因时因势优化疫情防控措施，认真落实新阶段疫情防控各项举措，保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控，着力保健康、防重症。要按照党中央部署，优化调整疫情防控政策，加强统筹协调，有序组织实施，顺利渡过流行期，确保平稳转段和社会秩序稳定。各地区各部门和各级领导干部要把思想和行动统一到党的二十大精神 and 党中央关于经济工作的决策部署上来，准确把握明年经济工作部署要求，更加科学、精准、高效做好疫情防控，敢担当，善作为，察实情，创造性抓好贯彻落实，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。回顾近三年抗疫斗争，全力以赴答好统筹疫情防控和经济社会发展这道“加试题”，我们交出不凡答卷。当前，我国经济快速反弹的动力正在积蓄、释放。我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变，支撑高质量发展的生产要素条件没有变。相信随着疫情防控优化措施逐步有序推进落实，稳经济政策效应继续显现，必将最大程度释放经济社会活力，助力经济加速回稳向好，中国经济航船一定能劈波斩浪、行稳致远。

国务院联防联控机制有关专家——

解读保障群众看病就医需求问题

本报记者 白剑峰

当前，疫情防控工作目标是保健康、防重症，当务之急是保障好群众的就医需求。各级医疗机构正在优化流程、扩容资源、增加力量，统筹做好疫情防控、新冠病毒救治和日常医疗服务，全力解决群众的急难愁盼问题。如何进一步扩大医疗资源和医疗服务供给，更好满足人民群众看病就医需求？日前，国务院联防联控机制有关专家针对群众关心的看病就医问题进行了解答。问：部分地方存在医疗资源紧张、群众就医困难等情况，这个问题如何解决？答：近一段时期以来，发热门诊的诊疗需求增加比较快，供需矛盾比较突出。对此，我们采取了一系列措施。第一，进一步扩大医疗资源和医疗服务供给。我们要求所有二级以上医院和基层医疗卫生机构都要开设发热门诊或者发热诊室。截至12月15日，全国二级以上医院开设发热门诊超过了1.5万个，基层医疗卫生机构设置发热门诊或者发热诊室超过了3.5万个。发热门诊就诊流程进一步简化，为患者开具药品提供方便，进一步提高了服务效率。北京、上海、安徽、江苏、山东等地利用方舱医院、体育馆等设施，开放临时发热门诊，极大地缓解了发热门诊就诊问题。各地正在按要求升级改造定点医院、亚定点医院，扩容改造二级以上医院重症资源。第二，推动分级诊疗，构建合理的就医秩序。一方

面，在城市以医联体为载体，在农村以县域医共体为载体，推动实施新冠肺炎以及其他医疗服务工作的分级诊疗工作。让城乡三级网以及医疗机构落实各自的功能定位。基层主要是实施健康监测，特别是重点人群的健康监测和健康管理；二级医院提供技术、人力各方面的支持保障，满足一般诊疗需求；三级医院重点满足急危重症患者的诊疗需求。第三，大力推动互联网医疗服务。通过互联网医疗，为问诊患者开具相应处方，通过线下第三方配送提供相应的药品。同时，我们也要求医疗机构提供24小时线上咨询用药指导，以及分时段预约诊疗服务，从而削减就诊高峰，减少人员聚集，降低群众线下就诊感染风险。第四，不断优化发热门诊、普通门诊以及住院就医的流程。通过优化就医流程，为人民群众看病就医提供更大便利。问：医疗机构是否开设了面向新冠病毒感染者专门的诊疗区域？急危重症患者是否能够得到及时诊疗？答：我们要求所有医疗机构都要接诊核酸阴性和阳性的患者。比如，上海要求所有的医院门诊都要区分核酸阳性接诊区域和核酸阴性接诊区域；在急诊设置诊疗区和缓冲区；对于急危重症患者，由市级医疗机构进行接诊，同时进一步扩容和改造重症医疗资源。北京、武

由“防感染”转向“保健康、防重症”

北京工厂和商务楼宇稳步复工

高效统筹疫情防控和经济社会发展

本报北京12月19日电（记者朱竞若、贺勇）北京市认真落实新阶段疫情防控各项举措，把工作重点由“防感染”转向“保健康、防重症”，全力保障好群众的就医用药需求，加强医疗救治力量保障、药物和试剂供应，完善分级诊疗机制，发热门诊应开尽开，继续推进老年人等重点人群疫苗接种，全市工作生活秩序正有序恢复。据北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组复工复产防控组介绍，今天，北京市规模以上工厂、规模以上工地、商务楼宇已全面稳步复工，全市防疫物资生产企业正加足马力生产。快字当头统筹协调，持续加大医药物资供给。在今天北京市新闻办举行的新闻发布会上，北京市药品监督

管理局副局长王厚廷介绍，面对疫情防治药品短缺情况，北京迅速成立市区两级医药物资应急保障工作专班，24小时高频调度，从5个渠道拓展药品来源，组织动员全市药品生产经营企业、医疗机构、物流、药店等各个方面，夜以继日，协力作战，目前市场退烧药等药品紧缺的局面已得到缓解。他表示：“随着新一轮的医药物资产能和采购量的提升，目前个别防控药品短缺状况将会得到根本好转，下一步，北京会拿出优势相对较大的本地品种援助兄弟省市。”而在北京，各社区热气腾腾开展的“邻里互助赠药”活动，也正成为“抢购”之后的冬日暖流。动态调整医疗资源，快速增设发热门诊。北京市中医管理局局长屠志涛在发布会上介绍，针对发热患者快速增加的新情况，北京快速增设发热门诊，总数由94家迅速增加至1263家；在空置方舱医院、体育馆、展览馆

场、杭州、南京、南昌等多个城市，都要求医院在普通门诊设置核酸阴性诊疗区域和核酸阳性诊疗区域。在急诊，有48小时核酸阴性证明，直接进入抢救区域；没有48小时核酸阴性证明的，进入缓冲区域，提供相应的医疗急救服务。各地都强调对于急危重症的患者，不得以任何理由拒诊或者推诿。问：有网友反映在居家隔离期间有紧急就医需求，打了120迟迟不来。这个问题如何解决？答：近期，各地急救120热线呼叫量有所上升，个别地方还出现了呼叫资源紧张、急救车调派困难等一些情况。一方面，冬季是心脑血管疾病、呼吸道疾病高发季节，本来就会出现季节性120呼叫量大幅度上升的情况。但是，也有一部分电话是新冠轻症甚至无症状感染者，这方面的需求挤占了宝贵的120急救资源。一方面，我们要求基层医疗卫生机构要及时公开咨询电话，让群众尽可能利用基层医疗机构解决常规咨询问题。同时，我们要求基层医疗机构对空巢独居的老年人、孕产妇、有基础疾病的患者、血液透析患者等特殊人群，建立台账，做好必要的医疗服务保障。另一方面，做好相应的转诊衔接工作。希望各方积极配合，把急救资源留给行动不便或者急危重症患者使用，保障120生命通道始终高效畅通。问：如何提高互联网医疗对老年人的友好度？答：为了更好地满足老年人的看病就医需求，我们要求医疗机构互联网医疗服务平台进行适老化改造，简化网上预约流程，方便老年人使用互联网医疗服务。同时，增加家人代为预约诊疗或者互联网诊疗问诊的渠道和选择。比如，四川大学华西医院的互联网医院进行了适老化改造，通过人脸识别、人工智能辅助、语音录入、增加人工服务座席等方式，方便老年患者选择互联网医疗服务。

等地，转化设置发热患者服务点，西城、朝阳、丰台等8个区已转化49处；开出巡回医疗车，方便发热患者就近就诊开药。充实一线投递力量，快递小哥九成到岗。“截至目前，全市快递企业产能整体上已恢复到正常水平，人员上岗率提升到接近90%，京内分拨中心已基本无积压件。”北京市邮政管理局党组书记金京华介绍说。为保障快递畅通，北京市组织京东、顺丰、中通、圆通等企业采取管理人员下沉、增加劳务派遣、补充临时用工、组建疏解突击队等方式，充实一线投递力量，各快递企业也从各地增派了2300多人进京支援。优化政策加速落地，全力推进复工复产。据介绍，北京市各区各部门协同发力，细化“新十条”落实措施，已取消、调整和优化到岗率、跨区通勤、核酸检测和查验等126条政策措施，取消到岗率和跨区流动限制，取消进口非冷链货品、散装散件、房屋中介、住宿服务、图书馆、文化馆、美术馆、旅游景区、生产车间等从业人员定期核酸检测要求。同时位于地下密闭空间的酒吧、KTV、网吧、健身等场所恢复经营，恢复堂食，恢复各类宾馆酒店、会议培训、宴会举办，恢复旅行社及在线旅游企业经营。目前，北京市全面复工复产正在逐步、有序推进。

践行社会责任 培育金融人才

第八届“中金所杯”全国大学生金融知识大赛圆满落幕

日前，在中国证监会期货监管部、中国证监会投资者保护局及中国证监会团委指导下，在各地证监局、各地证券期货业协会的支持下，中国金融期货交易所（“中金所”）和中国期货业协会（“中期协”）联合主办的第八届“中金所杯”全国大学生金融知识大赛圆满落幕。自2022年9月30日大赛启动以来，中金所和中期协

积极凝聚高校、媒体等各方合力，全力做好大赛报名宣讲及命题、系统测试、成绩复核等考试各环节准备工作。一方面，采取线上形式与部分财经院校开展点对点大赛宣讲；另一方面，协调多家媒体开展大赛宣传推介。本届大赛面向中国和北美、欧洲等地高等院校全日制在校学生，包括专科、本科以及研究生，共有28403人报名参赛，考生

主要来自29个省份的730家高校。“中金所杯”的持续举办，得到了广大高校及参赛学生的一致好评，形成了金融知识普及、金融学科建设、金融人才培养之间的良性互动，也有力推动了将投资者教育纳入国民教育体系。自2014年以来，“中金所杯”全国大学生金融知识大赛已逐步成为高校及在校大学生密切关注的金融学科品牌赛事，在深化高校学科建设、培养行业人才、推动金融国民教育等方面取得了显著效果。下一步，中金所将坚持“大投保”工作理念，持续助力深化高等院校投资教育工作，积极推进高校学科建设，为包括高校师生、媒体、市场参与者在内的广大受众普及更多金融衍生品知识，更好保护投资者的合法权益，为深化金融国民教育贡献中金所力量。

第八届“中金所杯”全国大学生金融知识大赛获奖名单(部分)

Table with 3 columns: 奖项, 姓名, 院校名称. Lists winners from Shandong University, Tsinghua University, etc.

Table with 3 columns: 奖项, 姓名, 院校名称. Lists winners from Northeast Finance University, Anhui University, etc.

Table with 3 columns: 奖项, 姓名, 院校名称. Lists winners from Northwest Agriculture University, Yunnan University, etc.

Table with 3 columns: 奖项, 姓名, 院校名称. Lists winners from Central Finance University, Zhejiang University, etc.

Table with 3 columns: 奖项, 姓名, 院校名称. Lists winners from Northeast Finance University, Beijing University of Resources, etc.

数据来源：中国金融期货交易所、中国期货业协会